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Festivităţile dela Tâpga-Murăş 
In cadrul unor solemnităţi mari s'au desfă

şurat Dumineca trecută în Târgu-Murăş două 
acte de mare importantă pentru viaţa româ
nească din acest oraş: punerea pietrii funda
mentale la biserica ortodoxă şi sfinţirea zidirii 
pentru căminul ucenicilor. 

La aceste serbări a luat parte şi P. S. Sa 
episcopul nostru Nicolae. însoţit de asesorii 
Dr. Seb. Stanca şi Dr. Vasile Sava şi secreta-
riul Laurenţiu Curea P. S. Sa a sosit la Tg.-
Murăş Sâmbătă cu trenul dela ora 12. A fost 
întâmpinat la gară de autorităţile oraşului, 
elevii şcoalelor secundare, comitetul parohial 
şi o mare mulţime de public. A fost salutat 
de prot. Ste'ian Russu şi primăriul E. Dandea. 
P. S. Sa a răspuns mulţumind pentru frumoasa 
primire. Corul elevilor dela liceu a cântat 
„Pre stăpânul*'... Notabilităţile oraşului s'au 
întrunit "apoi cu P. S. Sa la locuinţa protopo
pului, la o masă comună. 

La ora 4 d. a. s'a săvârşit vecernia în bise
rica ortodoxă, iar la 5 a ţinut comitetul parohial 
o şedinţă sub prezidiul P. S. Sale. S'a luat act 
cu deosebită satisfacţie de începerea lucrărilor 
la noua biserică şi la îndemnul P. S. Sale s'au 
făcut primele înscrieri pe lista de colectă. La 
locul prim P. S. Sa a oferit suma de 10 mii lei, 
apoi subprefectul judeţului P. Roşea 11 mii lei, 
primarul oraşului 11 mii lei, protop. St. Russu, 
dir. Dr. Cretu, consilierul Pasăre, Pavel Popa, 
Petru Cristo câte 10 mii lei şi alţii cu alte 
sume. In această şedinţă s'au subscris 150 mii 
lei de membri comitetului parohial. 

Duminecă dim. s'a săvârşit Sf. Liturgie în 
vechea biserică ortodoxă în prezenţa unui pu
blic ales. In decursul serviciului au sosit dela 
Bucureşti dnii miniştri A . Lăpedatu şi N. Chir-
culescu, fostul ministru Oct. Qoga şi mai mulţi 
deputaţi. După serviciul divin din biserică s'a 

format o impozantă procesiune în frunte cu co
rul adulţilor, opt preoţi şi P. S. Sa în ornate 
festive. In cântece religioase procesiunea a 
parcurs stradele până în piaţa unde se zideşte 
biserica. La marginea şanţurilor în cari se va 
turna fundamentul, la locul „din capul unghiu
lui" s' afăcut apoi serviciul divin al punerii 
pietri de temelie. Actul comemorativ a fost is
călit de cei prezenţi, sigilat şi aşezat în temelie, 
pe1, urmă acoperit cu lespedea de peatră şi lo
vit cu ciocanul de P. S. Sa*şi dnii miniştri şi 
câteva persoane marcante ale bisericii noastre. 
S'a făcut apoi obicinuitul serviciu de 10 Mai cu 
polihrone pentru M. S. Regele şi celelalte au
torităţi ale ţării. La aceste servicii religioase a 
dat o frumoasă contribuţie corul foarte bun al 
elevilor şcolii militare din acest oraş. 

Au urmat apoi cuvântările. Cei dintâi este 
P. S. Sa episcopul nostru Nicolae care rosteşte 
următoarea cuvântare: 

Domnilor Miniştri, 
Onorat Auditoriu, 

Actul săvârşit azi prin sfinţirea terenului zi-
direi bisericei şi aşezarea pietrii fundamentale, 
trece marginile unui act religios, de importanţă 
locală. 

Cu ziua de azi biserica Statului nostru naţio
nal îşi face întrarea triumfală dela marginea 
oraşului, unde o aşezase vitregia vremilor, în 
inima oraşului, la locul ce i-se cuvine. 

Aşa s'a făcut ieri la Cluj, aşa se face azi aici, 
mâne la Turda, poimâne la Zalău Şi încurând la 
Bistriţa şi alte centre de judeţe ale eparhiei 
noastre, unde biserica noastră era nesocotită 
şi umilită. 

Cu reînvierea Ctitoriei lui Ştefan cel Mare, 
reînvie iarăşi viaţa noastră bisericească, ieşim 
din starea de ieri, <• drepturile noastre garan
tate azi pe pământul ţarii noastre, udat cu la
crimi, stropit şi îngrăşat cu sânge românesc. 

Cetăţenii de altă limbă şi de altă lege să nu 



se mire, şi ar trebui să se mire, dacă ar fi alt
cum după 6 ani de domnie românească. 

Pe timpul împărătesei Măria Terezia, catoli
cii din Sibiu, puţini la număr, câţiva funcţionari 
şi pensionari, nici chiar cetăţeni de baştină, au 
cerut ioc pentru o biserică, pe lângă cea veche 
a "raneiscanilor şi a ursulinielor, şi nu s'au lini
ştit şi mulţumit până ce nu s'a înjumătăţit Piaţa 
cea mare şi rotundă din centrul oraşului şi 
sa aşezat biserica cea nouă la mijloc, rezul
tând o piaţă mare şi una mică — pe amândouă 
părţile bisericei catolice de azi. Şi au mai cerut 
şi li s'a cxordat în prelungire de biserică şi loc 
pentru casa {parohului zidjitâ cu etaj, iar îrt 
parter stau şi azi vre-o 10—12 prăvălii, cari 
asigura existenţa parohiei pentru toate timpu
rile. Şi credeţi, că acea biserică monumentală 
şi cu casa de verii.- o au zidit cei câţiva cre
dincioşi funcţionali şi pensionari'' Doamne fe
reşte! Acesta nu o r fi zidit în veci. o a zidit 
Statul, o a zidit Curtea imperială din Viena, a 
zidit oraşul Sibiu cu cetăţenii protestanţi şi or
todox!, de voie, de nevoie, o a zidit judeţul cu 
contribuţii impuse, o a zidit şi satele ortodoxe 
din jur, cari au dat zecimală din productul oi
lor, din grâu şi din vin, — şi s'a făcut, şi noi 
zicem, azi, e bine, că s'a făcut, căci un aşeză
mânt de religiositate şi cultură, un aşezământ 
dela altarul căruia se propovăduieşte evanghe
lia păcii şi a dragostei creştineşti, este bineve
nit, este în interesul Statului şi al moralei pu
blice. 

Se putea deci, ca să potolim noi entuziasmul 
şi dragostea credincioşilor noştri din Târgul-
Murăş cătră biserica lor strămoşească şi să a-
mânăm zidirea, când bisericuţa lor veche, re
miniscenţa zilelor trecute, era mai mult o jenă, 
decât o casă pentru înălţare de inimi? 

Se putea, ca într'un oraş cu un palat cultural 
fără păreche în istoria oraşelor din Ardeal, în
tr'un oraş cu alt palat al primăriei şi CP biserici 
solide pentru toate confesiunile minoritare, să 
mai perseverăm a sta la marginea oraşului, umi
liţi, ascunşi şi tupilaţi? Era de demnitatea Sta
tului român situaţia aceasta, ori era de demni
tatea, unei biserici ce se respectă această stare 
de jale? 

Eu personal, stau aici convins, că era timpul 
suprem să începem zidirea, învins în ce priveşte 
locui ales, dar ca cap bisericesc constituţional, 
m'am conformat voinţei poporului exprimată 
prin organele bisericeşti autonome. 

Nu-mi rămâne decât să cer ajutorul lui Dum
nezeu, ca lucrarea începută să o terminăm cu 
bine, vom cere sprijinul On. Guvern al Ţării, al 
oraşului, al judeţului, în fruntea cărora stau 
bărbaţi probaţi, ca să ne dea cel mai larg a-
jutor. 

Biserica ce se zideşte, nu este numai pentru 
credincioşii stabiliţi acum aici, ci este al unui 
colţ de ţară, este pentru şcoakile de cădeţi, fii— 
torii ofiţeri ai glorioasei noastră armate, care 
ne-a desrobit, pentru licee, şcoala normale şi 
comerciale, scoale de meserii, cari dau contin
gentul, din cuprinsul ţării întregi şi este pentru 
cel ce caută dreptul lor la Curtea de Apel din 
câteva judeţe mărginaşe şi de aceea apelul no
stru la toţi cei înţelegători este justificat. 

Prin biserica aceasta dintr'un colţ de ţară, se 
va cimenta existenţa neamului nostru pe fru
moasele plaiuri ale Ardealului, •—• şi nici porţile 
iadului nu ne vor putea birui. 

Sus să avem inimile şi tot înainte cu Dumne
zeu, fie deviza noastră. 

Îndoită serbare e azi, şi în momente ca ace
stea frumoase şi înălţătoare, se cuvine să dăm 
Cesarului ce este al Gesarului şi lui Dumnezeu 
ce este a lui Dumnezeu. 

A doa cuvântare a rostit-o dl ministru Al 
Lăpedatu. Un nou templu se ridică, spune d-sa, 
pe aceste plaiuri de urmaşii coloniştilor romani. 
Urme nenumărate dovedesc că poporul roman 
aşezat aci a ştiut preţui pământul acesta bun 
botezându-1 cu sângele veacurilor şi răsădind 
un caracter firm pe care !-a păstrat poporul 
român până azi. Acest popor, asuprit s'a închi
nat totdeauna lui Hristos şi a făcut jertfe'mari 
pentru biserica sa. Nu simţul de răsbunare, ci 
simţul de mândrie şi înălţare pe baza evanghe
liei, 1-a fortificat. Fiecare nouă temelie de bi
serică e prilej nou de întărire 3n nădejdile de 
mai bine. In jurul bisericii a trăit şi tot în jurul 
bisericii va creste şi se va desvolta şi în vitor. 
Dl ministru mulţumeşte, P. S. Sale şi celor ce 
au ostenit pentru zămislirea .acestui locaş făgă
duind din partea sa toată solicitudinea a spri
jini noua întreprindere. 

Au rostit apoi cuvântări însufleţite prot. Şte
fan Russu şi primăriul Dr. Dandera. pe cari le 
vom publica în întregime. 

Procesiune lo căminul de ucenici. 
Terminate tfiind cuvântările întreg publicul 

s'a organizat din nou în procesiune până la edi-



ficiul căminului de ucenici, care se ddeşte în 
condiţii îmbucurătoare: şi cu frumoase nădejdi 
de viitor. Corul meseriaşilor ne întâmpină cu 
o cântare religioasă. P. S. Sa ceteşte rugăciu
nea pentru casa cea nouă şi stropeşte edificul 
cu apă sfinţită. Urcă la tribună adv. Dr. Aurel 
Baciu, preşedintele căminului. 

Dr. Baciu scoate în relief binefacerea legii a-
grare care a înfăptuit o dreptate socială de 
mult. simţită. Vremile noui ne impun acapara
rea industriei la oraşe cu elemente româneşti, 
elemente rurale, crescute în atmosfera biseri
cei cu vitalitate şi energii sănătoase. Toată po
litica statului român trebuie să se sprijinească 
pe elementul românesc. Acest scop îl slujeşte şi 
instituţia căminului de ucenici, unde elevii vor 
creşte în concepţiile tradiţiei noastre de vea
curi, în respect pentru muncă şi cinstea legii 
noastre străbune. 

Răspunde într'un frumos discurs dl ministru 
N. Chirculescu. Accentuiază că atât d-sa cât şi 
guvernul întreg şi-a dat seama totdeauna de 
importanţa clasei muncitoare pentru binele sta
tului. Am un sictitiment de mare mulţumire su
fletească văzând acest început mult promiţă
tor în acest oraş. Acestei probleme i-am dat 
dela început toată preocuparea mea. Voi da şi 
în viitor tot sprijinul meu pentrucă utilitatea a-
cestor instituţii e de importanţă capitală naţio
nală. Ele sunt chemate să dea pe cetăţenii in
dustriei de mâne, să dea muncitori conştii, ade
văraţi şi cu frica lui D-zeu. Vitregia din tre
cut trebuie îndreptată. Nu trebuie să invidiem 
fericirea celor de ieri clădită pe nedreptate. Noi 
ne clădim pe conştiinţa dreptăţii noastre. Ceea 
ce s'a făcut aici trebuie să servească de pildă 
şi altora Nu este loc de odihnă ci de muncă 
serioasă. Atunci simţul conştiinţei locale tre
buie să trezească în fiecare guvern al ţării con
ştiinţa datoriei sale. 

Corul elevilor liceului militar cântă un fru
mos „Hristos a înviat", iar corul meseriaşilor 
un imn ocazional. 

Recepţiile, Banchetul Festival. 
Au urmat apoi defilările în faţa palatului pri

măriei. In faţa generalului Şerbescu, a dlor 
miniştri, deputaţi şi autorităţi, au defilat într'o 
splendidă înşiruire şcoalele, băeţi şi fete, cerce-
taşii şi ceroetaşeîe şi întreaga armată. 

La ora 1 s'au întrunit apoi toate notabilităţile 
în sala festivă a primăriei, la recepţii. Iau loc 

pe tribună P. S. Sa episcopul Nicolae şi dnii 
miniştri Lăpedatu şi Chirculescu. Vorbeşte în
tâi protep. ortodox St. Russu, protop. gr.-cat., 
rom. cat., preot, reformat, unitar şi luteran şi 
cei doi rabini ovrei. Aduc cu toţii omagii M . S. 
Refgelui, familiei domnitoare şi guvernului. Le 
răspunde dl ministru Lăpedatu. Vorbeşte apoi 
generalul Şerbescu şi reprezentanţii magistra
turii, primăriei, prefecturii şi a tuturor autori
tăţilor cărora le răspunde dl ministru Chircu
lescu. 

A urmat banchetul în sala festivă a palatului 
cultural, la care au luat parte peste 200 per
soane. Seria toasteior a deschis-o dl ministru 
Lăpedatu pentru M. Sa Regele şi familia domni
toare, P. S. Sa episcopul Nicolae pentru dl mi
nistru Lăpedatu, Dr. Aurei Baciu pentru dl mi
nistru Chirculescu, prot. St. Russu pentru P. S. 
Sa episcopul, generalul Şerbescu pentru dl Oct. 
Qoga. Au rostit apoi două toaste splendide dnii 
min. Chirculescu şi Qoga în aplauzele frenetice 
ale mie'sei întregi. Seria toasteior a îneheiat-o 
subprefectul P. Roşea vorbind în numele comi
tetului parohial şi primarul Dr. Dandrea. 

Tot îm palatul cultural a avut loc la ora 4 
d. m. un festival ocazional. 

La ora 4 d. a. a avut loc la palatul cultural, 
un festival al şcoalelor, organizat de asociaţia 
profesorilor, cu corurile liceului militar, liceului 
„Papiu Ilarian'', şcoalei normale şi a liceului 
de fete „Unirea" au urmat dansuri naţionale 
şi exerciţii liberé executate de elevele liceului 
„Unirea" sub conducerea profesoarei d-sa Zam
fir, Ü. Creţu, directorul şcoalei normale a ţinut 
o conferinţă despre trecutul istoriei al ţăre'i ro
mâneşti. 

Seara a cântat muzica militară în piaţa ora
şului, iar la 9 ore s'a executat un impozant con
duct cu torţe pe străzile oraşului. Toate edifi
ciile au fost iluminate. 

A fost o zi de mare praznic pentru toţi Ro
mânii din Târgu-Murăş şi o manifestaţie româ
nească impunătoare în faţa celorlalte neamuri 
din acest oraş, cari nici astăzi nu se împacă 
încă cu soartea lor schimbată. 

Vizitaţia canonică pe Câmpie 
Iu dimineaţa zilei de 11 Mai a. c. P . S. Sa 

episcopul nostru Nicolae: însoţit de asesorul con-
sitorial Dr. Vasile Sava şi protopopul tractual 
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Şt. Russu n făcut vizitatie canonică în parohiile 
de pe Câmpie. Prima parohie în care s'a oprit 
a fost Cornătelul. 

La poarta de triumf din marginea satului a 
ieşit întru întâmpinarea marelui oaspe întreg 
poporul credincios în frunte cu preotul loan 
Leucă şi cu reprezentanţii autorităţilor comu
nale. 

Preotul a salutat pe neobositul arhipăstor, 
care la vârsta sa înaintată, nu întârzie de a se 
folosi de toate ocaziunile pentru a-şi cerceta iu
biţii săi fii sufleteşti. 

Intrând în biserică, P. S. Sa a ţinut poporului 
o frumoasă cuvântare plină de învăţăminte. L-a 
îndemnat la muncă şi cruţare pentru a ajunge 
la o situaţiune mai bună, l-a îndemnat să-şi deie 
copiii la şcoală şi mai cu seamă la meserii pen
tru a spori elementul românesc al oraşelor în 
partea lor covârşitoare străine în trecut. L-a 
îndemnat la dragoste faţă de biserica străbună, 
care a fost cetăţuia de mântuire în trecut 
şi rămâne şi pentru viitor cel mai chemat în
drumător spre o viaţă obştească curată. 

La urmă P. S. Sa a cercetat socotelile bise
ricii şi toate matricúlele, pe care le-a găsit în 
bună ordine. 
Poporul din Cornăţel, până ce a fost desmoştenit 
şi silit să trăiască din ceiace era lăsat să-i curgă 
de pe masa domnilor de pământ şi dela fabri
cile din Tg.-Murăş, şi_a ridicat o biserică fru
moasă şi o casă parohială potrivită cerinţelor 
moderne pentru o locuinţă de preot. Dovadă, 
că acest popor este bun şi ştie să se inspire dacă 
are conducători vrednici. 

De aci P. S. Sa a trecut la Nasna. 
A fost întâmpinat şi aici cu aceiaş dragoste 

de poporul său. Biserica încă este tot de lemn, 
iar case parohiale nu există. Preotul actual lo
cuieşte în edificiul şcoalei. 

P. S. Sa constatând acest fapt, pe lângă alte 
poveţe folositoare, s'a oprit în delung asupra 
chestiunii edificării unei noui biserici, şi la în
demnul său s'au şi anunţat primii donatori cari 
si-au oferit obolul pentru construirea unei noui 
biserici corespunzătoare zilelor de astăzi. Ma
tricolele bisericeşti s'au găsit aici în regulă. 

Se speră că în curând se vor afla fondurile 
necesare şi pentru construirea bisericii din 
Nasna, care în locul unde se găseşte este o 
mărturie tristă a unor împrejurări cari au stat 
veacuri de-arândul în calea oricărui progres 

românesc. Şcoala confesională estet corespun
zătoare de piatră şi bine îngrijită. 

De aici P. S. Sa a trecut însoţit şi de sub
prefectul judeţului Mureş Turda în parohia 
Berghia. 

Comuna Berghia este mixtă. Majoritatea po-
poraţiunii o formează re formaţii, cari au aici 
o biserică puternică, şcoală şi case parohiale 
frumoase. P. S. Sa a fost întâmpinat şi salutat 
de către preotul locului Mihail Chibelean, iar 
din partea bisericii reformate de către preotul 
acestei biserici. Pentru autorităţile comunale a 
vorbit secretarul cercual. 

Biserica din Berghia, scundă, şi roasă de 
colţul vremii, situată pe o colină ne mărturise
şte despre cea mai detestabilă iobăgie materială 
morală, căreia i-a fost supusă poporaţiunea ro
mână şi ortodoxă de aici. 

Mărturisesc că o biserică mai slabă n'am vă
zut, şi am fost încercat de o adâncă durere când 
am văzut că credincioşii noştri nu puteau întră 
în casa lui Dumnezeu decât plecându-se la pă
mânt. P. S. Sa în cuvântarea pe care a ţinut-o 
credincioşilor i-a îndemnat să-şi adune toate 
puterile pentru a putea ridica o uouă biserică 
în centrul comunei pe locul primit spre acest 
scop prin reforma agrară. S'a constatat că adu
narea fondurilor necesare unei noui biserici este 
în curs. Notăm că în această comună se zide
şte acuma o frumoasă şcoală românească de 
stat tot pe cheltuiala poporului care înţelegând 
rostul vremii contribuie cu tot ce poate pentru 
construirea aşezămintelor sale de mâne. P. S. 
Sa şi-a urmat apoi drumul la Icland, unde i_s'a 
făcut P. S. Sale o primire! strălucită cum' nu s'a 
mai văzut pe aceste locuri. Încă înainte de a ne 
apropia de Icland, în dreptu lcomunei greco-
catoliceCăpuşul de Câmpie, ne-a ieşit întru în-
timpinare o ceată de 50 călăreţi cari au încun-
jurat automobilul şi l-au însoţit până la Icland. 
In drumul spre Icland P. S. Sa a fost salutat de 
către scoalele şi credincioşii greco-catolici din 
parohia Măuzel, semn că poporul nostru româ
nesc din acest loc trăieşte în bună armonie şi 
luptele confesionale obişnuite în alte locuri nu 
există. 

Cea mai impunătoare manifestaţie am văzut-o 
însă la intrarea noastră în Icland. La intrare în 
sat P. S. Sa a fost salutat în numele poporului 
de un ţăran din loc şi dus apoi în triumf pe o 
trăsură împodobită cu flori şi trsă de 6 boi 
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frumoşi în aelamările miilor de ţărani şi ţă
rance adunaţi din toate comunele din jur până 
la biserică, unde a fost .întâmpinat de către 
parohul local Romul Câmpean şi de! administra
ţia judeţeană, de plasă şi comunală, în frunte 
cu dl prefect de Turda Iulian Peter. 

P. S. Sa vădit emoţionat de frumoasa primire 
ce i-s'a făcut a rostit apoi de pe amvonul pre
gătit anume spre acest scop şi împodobit cu 
tot ce poate avea Românca noastră din aceste 
părţi, o frumoasă şi prea instructivă cuvântare 
care a fost gustată cu o adâncă evlavie. A stă
ruit îndeosebi asupra edificatei unei noui bise
rici, căci, şi în această comună fruntaşă, cu oa
meni în stare bună nu aveau decât o neîncăpă
toare bisericuţă de lemn. 

P. S. Sa a fost apoi oaspete preotului local 
la care au luat masa împreună cu întreaga sa 
suită. 

A mai vizitat la întoarcere spre Tg.-Murăş 
parohia Bondul de Câmpie, dând Şi aici sfaturi 
bune poporului care s'a adunat în număr mare 
la biserică. Şi aici avea o biserică de lemn. 
Deşi este mai încăpătoare şi mai tare clădită 
ca restul bisericilor din aceste părţi, se cere ca 
să avem şi în Band o biserică potrivită şi în 
mijlocul satului, care să poată ţinea concurenţă 
cu bisericile celorlalte confesiuni din această 
comună reşedinţă de plasă. Şi aici se adună 
fonduri în acest scop şi avem şi un teren îşn 
mijlocul comunei care fiind prea mic se va pu
tea schimba cu timpul. P. S. Sa a vizitat şi te
renul pe care este a se zidi noua biserică, con-
sultându-se în această chestiune, cu fruntaşii 
locali. 

De aici s'a întors apoi la Tg.-Murăş. 
In ziua de 12 1. c. P. S. Sa a vizitat diferitele 

instituţiuni de cultură naţională din Tg.-Murăş. 
A vizitat şcoala normală de băieţi unde a fost 
întâmpinat cu cântări de corul acestei scoale şi 
bineventat de directorul şcoalei. A cercetat ex
poziţia de lucru de mână a elevilor şi a dăruit 
pentru biblioteca şcoalei suma de 1000 lei. A vi
zitat apoi primăria, biblioteca, muzeul şi gale
ria de tablouri dela casa culturală. 

S'a îndreptat apoi spre liceul militar unde a 
fost primit de către dl colonel Antonescu, pro
fesorii şi ofiţerii acestui institut. La acest liceu 
a asistat şi la curs de limba română predat de 
profesorul Nicolae Sulică. 
P. S. Sa a ţinut eleviJor o cuvântare de bună 

îndrumare. Cir trenul de 4 şi jum. P. S. Sa s'a 
întors la Cluj, unde era reclamat de urgenţă, 
deşi îşi propusese să viziteze întreg tractul. Re
stul parohiilor din acest tract a rămas "să le 
cerceteze cu altă ocazie. 

A văzut în această vizitaţiune poporul Câm
piei, cel mai oropsit în trecut din toate punctele 
de vedere. Nici într'o parte a iubitei noastre 
Transilvanii n'a fost atât de legat de coada sa
pei ca în aceste mănoase moşii ale boierilor 
unguri. Semnele înviorării încep însă a se ivi. 
Cu vremea tocmai acest popor va ajunge la 
cea mai mare bunăstare şi prin ea şi la binefa
cerile culturii. Totul atârnă dela conducerea ce 
o va primi, dela preoţi, învăţători şi administra
ţia sa. Câmpia Ardealului este cel mai fructifer 
teren. Lipsa căilor de comunicaţie civilizate 
sunt însă foarte reduse. Ţăranul din mijlocul 
Câmpiei nu-şi poate desface produsele sale de
cât cu foarte mari greutăţi. Pe un teren de 100 
chilometri în lung şi în lat nu este nici o cale 
ferată care să lege centrele mari industriale de 
pe valea Murăşului cu Clujul, cari regiuni su-

fer tocmai din cauza lipsei articlilor pe cari 
Câmpia, din vecini, nu are unde să-i desfacă. 
Câmpia este de-altfel şi unul din cele mai ro
mâneşti ţinuturi al Ardealului. Saşi şi Unguri nu 
se găsesc aici la periferii unde au a/juns din 
graţia guvernului maghiar şi la binecuvântările 
comunicaţiei. Dar această stăpânire vitregă şi 
străină nu avea nici un interes să creieze Câm
penilor înşişi posibilităţile unui trai mai omenesc, 
pentrucă erau Români. Ceiace n'a făcut guver
nul maghiar pentru o naţionalitate pe care o 
considera străină şi periculoasă, trebuie să-i fa
cem noi, pentrucă sunt români, pe lângă alte 
multe consideraţiuni, cari ne impun acest lucru. 

Dragostea pentru înaintare la acest popor 
este mare. Am constatat acest lucru şi din evla
via adâncă cu care au fost sorbite sfaturile 
bune ale P. S. Sale Domnului Episcop Nicolae 
Ivan, şi din începuturile de organizare la tare 
se angajează acest popor cu obolul său azi încă 
modest. Dacă cei chemaţi îşi vor înţelege, dato
ria, călătorul de azi nu va mai cunoaşte peste 
douăzeci de ani aceste ţinuturi. El singur va pu
tea aprecia în adevăr binecuvântările unirii noa
stre într'o singură patrie naţională. 

Corespondent. 



O carte nouă 
In zilele acestea a ieşit de sub teascurile ti

parului o carte nouă: Bucăţi alese din opera 
sfântului Atanasie Cel Mare, Patriarhul Alexan
driei de St. Bezdeehi. 

Dl Ştefan Be'zdeehi, profesor de limba elenă 
la universitatea din Cluj, traducător al mai mul
tor capodopere ala literaturii greceşti a luat 
frumoasa iniţiativă de a tălmăci pe româneşte 
şi o parte din operile Sfinţilor Părinţi ai Bise
ricii ortodoxe, începutul în aceasta direcţie 1-a 
făcut cu cartea amintită mai sus. 

Ea cuprinde un tratat foarte instructiv de
spre viaţa sbuciumată şi mucenicească a sf. 
Atanasie, dar totodată victorioasă şi rodnică. 
Descrie lupta î»iverşunată ce a avut să o poarte 
eu ereticii Arieni, din care cauză de cinci ori a 
trebuit să sufere surghiun. Şi acest om de ac
ţiune, care îşi petrecea viaţa între un surghiun 
şi celalalt, îndemnând pe cei slabi, domolind pe 
cei entusiaşti, pândind în orice moment pe duş
man, întărind norodul în lupta care părea că 
nu mai are sfârşit, a găsit şi vremea să scrie, 
şi îţncă mult. 

Dintre scrierile acestui părinte, dl prof. Bez
deehi în cartea amintită, ne dă în traducere, 
„Viata sfântului Antoniu". „Despre surghiunul 
Fragment din Apărarea sa către Constantin, 
apoi, predici: la sf. Paşti, la Vinerea Mare, la 
Dumineca Tomii, 2 predici la înălţarea la Cer a 
Domnului nostru Isus Hristos, iar la sfârşit 
„Elogiul" pronunţat de Grigorie din Nazianz, 
care, pe lângă scrierile Atanasie, este cel mai 
€:locvent monument despre personalitatea ace
lui ce a dărâmat Arianismul. 

Viata sf. Antoniu este foarte instructivă. 
Are un caracter practic, alcătuită fiind în tim
pul împăratului Jovian şi adresată sub formă 
de scrisoare călugărilor unei mănăstiri din 
Apus. Marele episcop avusese prilejul să-1 
cunoască pe marele schimnic, căci petrecuse 
câtva1 timp în tovărăşia lui: „turnându-i apă 
să se spele pe mâini", cum spune într'un loc. 
Nu trebue să ne mirăm că marele Patriarh, în 
mijlocul vieţii lui aşa de agitate, a crezut de 
cuviinţă să lase un monument, care să ne în
făţişeze personalitatea acelui umil pustnic. 
Scrierea pornise din un sentiment de recuno
ştinţă faţă de acei smeriţi credincioşi retraşi 
în pustiu, cari îl adăpostisejră atâtea ori pe 

cel de atâtea ori surghiunit, şi apoi avea şi sco
pul practic de a arăta. viaţa atât de repre
zentativă unuia din oastea acelor soldaţi 
nevăzuţi cari contribuise atât de mult la iz
bânda şi trăinicia creştinismului. 

Traducerea aceasta se distinge prmtr'o limbă 
neaoşă românească, şi un stil lămurit. Tradu
cătorul şi-a dat osteneala, să redea cugetările 
marelui Părinte al Bisericii într'o formă aleasă, 
ferindu-se de neologisme şi conservând terme
nii vechi bisericeşti, pentruca astfel traducerea 
să se pună în corcondanţă cu limba păstrată 
în biserică, şi cu spiritul în care au fost scrise 
cărţile noastre eclesiastice. 

Dacă e adevărat că pentru un traducător de 
azi, e greu să păstreze justa măsură, ferindu-
se de a ne da sau o limbă prea arhaizantă, ce 
ar risca să nu fie înţeleasă de cititori, sau un 
stil jurnalistic, cu atât mai nepotrivit cu cât e 
vorba de o carte bisericească, ce trebuie să 
aibă mireasma ei deosebită, şi să ne aducă a-
minte de fumul de tămâie din casa lui Hristos, 
Putem afirma că traducătorul a reuşit în a-
ceastă grea întreprindere, izbutind să îmbrace 
gândurile întrerupte ale celui mai mare fiu al 
bisericii ortodoxe, îftitr'un grai de o viguroasă 
şi clară simplicitate, care, deşi e atât de lim
pede că poate fi cu uşurinţă înţeles de oricine, 
păstrează totuşi acea aleasă smerenie şi adu
cere aminte de aicea mireasmă de tămâie de 
care vorbeam mai sus. 

Dl Bezdechi prin această traducere a făcut 
un serviciu mare bisericii şi preoţilor noştri, 
punându-le la îndemână una dintre operile de 
seamă ale sf. Părinţi ai bisercii, într'o limbă 
frumoasă românească. De aceia datoria noa
stră a tuturor este, să sprijinim această iniţia
tivă frumoasă a dlui Bezdejchi, ca în curând 
să poată scoate de sub tipar alte opere pre
ţioase din literatura veche bisericească, nece
sare pentru orice bibliotecă. 

Cartea se află de vânzare la librăriile din 
Cluj şi costă 50 lei. prof. A, Buzdug. 

I s I Ş T I R I ¡ st ¡ 

Zece Mai in Cluj. Marele praznic naţional de 
„0 Mai" s'a serbat în Cluj şi în anul acesta cu 
tot fastul. In revărsatul zorilor s'au tras 21 lo
vituri de tun. 



La ora 8 dimineaţa toate şcolile şi-au ţinut 
serbarea în localurile proprii. 

La ora 9 s'au oficiat servicii religioase în 
toate bisericile. 

La ora 10 Biserica noastră, reprezentată prin 
P. O. D. Andrei Ludu asesor consitorial, cu asi
stenţă de 6 preoţi, a oficiat „Te-Deum''-ul pe 
tribuna din „Piaţa Unirii", la sfârşitul căruia 
dl asesor A. Ludu a rostit un însu :'!<:-: ţi t cuvânt 
despre însemnătatea zilei de 10 Mai, care sim
bolizează: Independenta, Regalitatea si Unirea 
tuturor Românilor. Di comandant de corp VI de 
armată general Danilă Pop, cu suita ofiţerilor 
săi superiori, cu dl prefect si primar al oraşului 
si cu reprezentantul P. S. Sale episcopului Ni-
colae ia în revistă trupele, după cart urmează 
în ordine impunătoare dJfilarea tuturor şcolilor 
de stat şi minoritare de toate gradele din Cluj, 
precum şi armata între ovaţiile frenetice ale 
publicului imens. 

La orele 12 m. au avut loc recepţiile autori
tăţilor în aula prefecturei în ordinea; Biserica 
ort. română, bisericile minoritare, coipn! diplo
maţie', armata, justiţia, instrucţia şi administra
ţiile, cari, prin reprezentanţii lor, au irac mă
rire M. Sale Regelui Ferdinand I, Dinastie! ro
mâne şi Tării. 

La orele 4 d. m. s'a ţinut la Teatrul Naţional 
tui mare Festival, cu conferinţă, cântări patrio
tice şi jocuri naţionale, iar seara la orele 4 re-
irageie cu torţe. 

In tot cursul zilei a fâlfâit maje>>tos drapelul 
naţ.ioi>al pe toate edificiile oraşuiui, care seara 
a fost iluminat. 

Un vânzător suspect. De câtva timp şi-a fă
cut apariţia un domn care face oferte de a 
vinde cărţi bisericeşti. Aceste cărţi de rugăciuni 
sunt tipărite de către firma „Steinbrenner" din 
Bohemia şi n'au aprobarea bisericii şnoastre. 

Firma „Steinbrenner" are ca sucursală firma 
„Orszem" din Oradea-Mare prin care se desfac 
la noi în ţară aceste cărţi clandestine de rugă
ciuni. 

Atragem atenţia preoţimei noastre să nu se 
lase ispitită de a cumpăra astfel de cărţi şi a le 
împedeca răspândirea în popor. 

O lecţie. Modul cum guvernul a alcătuit re
forma administrativă, a nemulţumit pe saşi, 
cari au liotărît să apeleze la rege. 

O delegaţie a saşilor s'a prezintat zilele tre

cute ia Palat. Delegaţia s'au plâns Suveranului 
că guvernul nu respectă drepturile minorităţi
lor stabilite prin tratatele de pace. 

Surâzând Regele Ferdinand a răspuns dele-
gaţiunii săseşti: 

...Şi eu sunt minoritar, şi cu toate acestea 
n'am a mă văita de nimic în această ţară. Fa
ceţi şi d-v ca mine v. 

Reprezentanţii saşilor, uluiţi, priveau cu ochi 
întrebători pe Rege, neştiind cum să interpre
teze cuvintele regale. 

Pentru a-i lămuri. Suveranul a adăugat: 
„Fiţi si d-v. buni români ca mine, si să vedeţi 
ce bine vă veţi simţi în ţara românească". 

Cu aceste cuvinte audienţa delegaţiei a luat 
sfârşit. 

Reprezentaţi saşilor coborau gânditori scările 
Palatului Regal: primiseră o frumoasă lecţie 
de înţeiepciune. 

* * A 

Nr. 411—1925 pp. 1—3 

C O N C U /,' S 

Se nublică concura cu termen de 30 zile dela 
întâia apariţie în „Renaşterea" la postu! de pa
rc h al parohiei de ci. Il-a Geomal dm protopo
piatul Aiudului. 

Beneficiile împreunate cu acest p;;->'. sunt: 
leafa legală dela stat, iar din paroh.e vennc'e 
stolarc obicinuite, contribuţia în na tura clc câte 
una ferdelă (2 decalitri) cucuruz sfărmat dela 
fiecare familie (200 familii) anual şi ioi >sirea se
siunii parohiale de 10 jug. cat. arător. 

Se observă că parohia îşi va da toată silinţa 
ca sesiunea parohială să fie întiegitâ ia cota 
prevăzută de lege în legătură cu înfăptirea re
formei agrare în comună, iar locuinţa noul pa
roh o va primi in natură. 

Reflectanţii îndreptăţiţi la concurs ist vor 
înainta cererile cu documentele de lipsă, în ter
menul fixat, subsemnatului oficiu protopopesc, 
iar pentru a face cunoştinţă cu credincioşii se 
vor prezenta în parohie, pe lângă observarea 
dispoziţiilor §-ului 33 din Regulamentul pentru 
parohii. 

Aiitd, la 5 Mai 1925. 
Oficiul protopopesc ort. rom. al Aiudului în 

înţelegere cu comitetul parohial din Geomal. 
losif Pop, protopop. 



No. 326—1925 prot. 2-3 

CONCURS 

Pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia de cl. III Gucerdea română — protopres-
biteratul Murăş-Ludoşului — devenit vacant 
prin decedarea parohului Petru Sămârghitan, 
se publică concurs cu termen de 30 zile delà 
prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului de stat; 
2. Sesiune parohială 32 jugăre calitate foarte 

bună, completată prin reforma agrară; 
3. Zi de lucru delà fiecare familie, din care 

1/3 parte sunt ale cantorului; 
4. Stola îndatinată; 
5. Locuinţă în edificiul fostei scoale confesio

nale. 
Concurenţii vor înainta cererile de concurs, 

instruite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul fixat; 
iar pentru a face cunoştinţă cu poporul se vor 
prezenta în vriei-o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică spre a cânta ori celebra şi predica, 
observând dispoziţiile art. 33 din Regulamentul 
pentru parohii. 

Murăş-Ludoş, la 11 Aprilie 1925. 
Oficiul protopopesc ort.-rom. al Murăş-Lu-

doşului în înţelegere' cu •comitetul parohial con
cernent. Romul Popa, protopop. 

No. 37-1925. 3—3 

LICITAŢIE 

Comitetul parohiei ort. rop. din Mănăşturul-
Unguresc, judeţul Cojocna, dă în întreprindere 
în cale. de licitaţie publică lucrările de con
struire ale unei nouă biserici şi învită pe an
treprenorii cu cualificaţie cerută pentru clădiri 
publice, cari doresc a lua parte 1 ceasta licita
ţie ca până în ziua de 17 Mai a. c. ora 12 a. m. 
să-şi înainteze ofertele în scris sigilate şi pro-
văzute cu vadiu de 50.000 lei în numeiar, în 
hârtii de valoare ori libele de bancă accepta
bile, la comitetul parohial din Mănăşturul-Un-
guresc. Licitaţia se va ţinea în aceeaş zi la 3 
ore p. m., vadiul se va extrada celui încredin
ţat numai după terminarea şi colaudarea lu-

crăirlor, iar celorlalţi reflectanţi imediat după 
iiotărîre. 

Comuna bisericească presteză întreg mate
rialul de peatră, 40 petri cub. lemn nefasonat, 
iar .40 metri cub. lemn fasonat' 

Planuirle, proiectulde deviz în alb şi condi
ţiile speciale pentru executarea lucrăriicr se 
por vedea la oficiul parohial ort. rom. clin Mă-
năşturuI-Unguresc. 

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a 
încredinţa cu executarea lucrărilor, fără consi
derare la preţuri şi condiţii de ofert, pe acela 
dintre minusoferanţii, care va prezenta mai 
nitii-lâ garanţie de soliditate, cu adausul, că 
materialul oferit de copuna bisericească, aflân-
du-se corespunzător, întreprinzătorul este obli
gat a-1 primi în preţul din devizul statorit. 

Pentru patriciparea la licitaţie, spese nu se 
lichidează reflectanţilor. 

Mănăşturul-Unguresc, la 27 April 1925. 
Alexandru Boeriu loah Urs 

paroh preşedinte epitrop prim. 
Văzut: Aurel Muntean 

protopop. 

Nr. 24-1925 parohial. 1-2 

LICITAŢIE MINUENDĂ 

Comitetul parohial ort.-rom. din comuna 
Cheta de Mureş dă la 24 Mai 1925 la ora 2 p. 
•ii. în întreprindere pe cale de licitaţie minuendă 
zidirea bisericei conform planului şi devizului a-
probat de Veri. Consistonu eparhial din Cluj 
cu Nr. 5827-1924. 

Doritorii de a lua aceasta zidire în întreprin
dere vor depune la epitropia parohială vadiul de 
10/6 a preţului de strigare care este 212.127 lei. 
Material de costrucţie precum şi cărăuşia le 
prestează credincioşii în natură. Inîormaţiuni 
detailate se primesc la-oficiul'par. ort. din loc 
unde se poate vedea planul şi devizul. 

Cheta, la 12 Aprilie 1925. 

loan Puiac, epitrop. Elie Şerban, par. o. r. 

Văzut: Romul Popa, protopop. 
1 (uoţ ia -m» .v . - i . eu ivoii.àueasiâ" Cluj, Calea 06rot>an(«(«r i\r. 14—ib. — 6221 




